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ดุษฎีนิพนธ์นี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความหมาย และกระบวนการซูรอ และศึกษา  พลวัตของวิถีซูรอในชุมชนมุสลิม อำเภอแว้ง จังหวัดนราธิวาส เก็บข้อมูลด้วยการสังเกต การสัมภาษณ์ ด้วยกระบวนการวิถีซูรอกลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ในการสนทนาแลกเปลี่ยนประสบการณ์ เพื่อหาข้อยุติในประเด็นนั้น ๆ ศึกษาข้อมูลจากเอกสารและปรากฏการณ์จริงของชุมชนในการดำเนินการ กระบวนการวิถีซูรอหลักฐานต่าง ๆ และถ่ายภาพประกอบ การนำเสนอผลการวิจัยใช้วิธีพรรณนาวิเคราะห์ 
ผลการศึกษาพบว่า ความหมายซูรอ และกระบวนการซูรอในชุมชนมุสลิมบ้านหินสูง ตำบลเอราวัณ อำเภอแว้ง จังหวัดนราธิวาส การให้ความหมายซูรอมีความหลากหลายในการให้ความหมายที่มีประโยชน์ต่อคนในชุมชน และคนในสังคมอย่างกว้างขวาง ที่จะชี้แนะแนวทาง         ในการใช้วิถีซูรอมาดำเนินการในชีวิตประจำวัน และสามารถนำมาใช้ในการอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างสันติซึ่งได้ปฏิบัติตามในอัลกุรอานและสุนนะห์ การให้ความหมายจากหลายกลุ่มที่ได้ศึกษา เช่น 1) กลุ่มผู้อาวุโส คือ การให้ข้อเสนอแนะ แนวทางในเรื่องที่ต้องการให้ทิศทางไปในทางเดียวกัน เพื่อคนในชุมชนมีส่วนรวมในการแสดงความคิดเห็นอย่างรอบคอบ 2) กลุ่มผู้นำท้องที่ คือ การนัดแนะ พบปะกันในเวลาเดียวกัน สถานที่เดียวกัน เพื่อประชุมในการนำเสนอเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ซึ่งสามารถแสดงความคิดเห็นและให้ข้อเสนอแนะในการตัดสินคดีต่าง ๆ ในการอยู่ร่วมกันในชุมชนและสังคม 3) กลุ่มผู้นำศาสนา คือ การรับข่าวสารทุกปัญหาในเรื่องใดเรื่องหนึ่งสามารถจะตัดสินโดยการคิดคะแนนเสียงข้างมากในการตัดสิน ณ ที่ประชุมเป็นเอกฉันท์ 4) กลุ่มโต๊ะครู คือ การรวมกลุ่มกัน เพื่อการมารับฟังความคิดเห็นกัน และสามารถแสดงความคิดเห็นในเรื่องใดเรื่องหนึ่งที่เกิดความไม่เข้าใจ หรือข้อขัดแย้งต่าง ๆ มาร่วมปรึกษาหารือให้ถูกต้องในหลักการของศาสนาอิสลาม 5) กลุ่มตัวแทนชุมชน คือ การมาพูดคุยกัน พบปะกัน เพื่อหาทางออกให้กับคนในชุมชนในทุก ๆ เรื่อง ซึ่งสามารถตัดสินด้วยความยุติธรรมที่สุด และกระบวนการซูรอในชุมชนมุสลิม คือ การจัดการประชุมในชุมชนมุสลิมจะมีการนัดพบปะกันล่วงหน้าก่อนประมาณหนึ่งอาทิตย์ ซึ่งผู้นำท้องที่หรือผู้นำศาสนาจะเป็นผู้นัดแนะเมื่อถึงเวลาจึงเริ่มประชุมโดยกระบวนการซูรอจะมีประธาน รองประธาน เลขานุการ เหรัญญิก      และคณะกรรมการต่าง ๆ เช่น คณะกรรมการหมู่บ้าน คณะกรรมการประจำมัสยิด ผู้เข้าร่วมประชุม     เปิดประเด็นต่าง ๆ ที่ประชุมรับทราบ เมื่อคนที่ร่วมประชุมเห็นชอบก็จะแสดงด้วยความยินดี กรณี มีข้อขัดแย้งกันก็จะแสดงความคิดเห็นต่างกันจนกว่าผู้เข้าร่วมประชุมจะแสดงความคิดเห็นตรงกัน จึงจะตัดสินด้วยความยุติธรรม ซึ่งมีโครงสร้างวิถีซูรอในชุมชนมุสลิม ดังนี้ หนึ่ง วิถีซูรอด้านการเมืองการปกครอง สอง วิถีซูรอด้านอาชีพ สาม วิถีซูรอด้านศาสนา สี่ วิถีซูรอด้านวัฒนธรรม ห้า วิถีซูรอด้านครอบครัวและเครือญาติ หก วิถีซูรอด้านการศึกษา และพลวัตของวิถีซูรอในชุมชนมุสลิม      ซึ่งสามารถจำแนกออกเป็น 2 ประเด็น คือ ประเด็นแรก พลวัตของวิถีซูรอในชุมชนมุสลิมก่อนความไม่สงบในจังหวัดชายแดนใต้ ใช้วิถีชีวิตอย่างเรียบง่าย อยู่อย่างฉันพี่น้อง ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน มีความรักความสามัคคี เอื้อเฟื่อเผื่อแผ่ มีความสามารถ เฉพาะตัวในการแก้ไขปัญหาในหมู่บ้านของตน และสามารถที่จะชี้แนะแนวทางให้เกิดประโยชน์ในส่วนรวมมากกว่าส่วนตน จึงมีพลวัตของวิถีซูรอในชุมชนมุสลิมก่อนความไม่สงบในจังหวัดชายแดนใต้ มีการจัดกระบวนการวิถีซูรอ ซึ่งประกอบด้วยวิถีซูรอด้านการเมืองการปกครอง วิถีซูรอด้านการอาชีพ วิถีซูรอด้านศาสนา วิถีซูรอด้านวัฒนธรรม วิถีซูรอด้านครอบครัวและเครือญาติ และวิถีซูรอด้านการศึกษา ประเด็นที่สอง พลวัตของวิถีซูรอ   ในชุมชนมุสลิมหลังความไม่สงบในจังหวัดชายแดนใต้ มีความเข้าใจต่อกัน และใช้วิถีชีวิตโดยยึดหลัก การการวางแผนล่วงหน้าการดำเนินโครงการต่าง ๆ ในชุมชน โดยอาศัยผู้นำท้องที่ และผู้นำศาสนา ซึ่งเป็นบุคลากรที่คนในชุมชนให้ความศรัทธาอย่างยิ่งในการตัดสินปัญหาต่าง ๆ ได้อย่างยุติธรรม จึงมีพลวัตของวิถีซูรอในชุมชนมุสลิมหลังความไม่สงบในจังหวัดชายแดนใต้ คนในชุมชนมุสลิม  มีการจัดกระบวนการวิถีซูรอ ซึ่งประกอบด้วย วิถีซูรอด้านการเมืองการปกครอง วิถีซูรอด้านการอาชีพ วิถีซูรอด้านศาสนา วิถีซูรอด้านวัฒนธรรม วิถีซูรอด้านครอบครัวและเครือญาติ และวิถีซูรอด้านการศึกษา ดังนั้นคนในชุมชนมุสลิมจึงมีพลวัตที่เข้มแข็งในระบอบวิถีชีวิตอิสลามอย่างสมบูรณ์ และเจริญสืบไป    
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This doctoral research aimed to investigate the meaning and elaborate the process of Shura as practiced in the Muslim community in Waeng District, Narathiwat Province. Data collection was conducted through observations and interviews through the Shura process with small group and large group discussions for the resolution of the issues. Documentary studies and the actual phenomena of the Shura in the community were taken into account. Evidences of Shura procedures were recorded along with photographs and the results of the study were presented using the descriptive analysis approach.

The results of the study revealed the meaning and process of '‘Shura’ as practiced    in the Muslim community of Ban Hin Soong, Erawan Sub - district, Waeng District, Narathiwat Province. The varied meanings of Shura were beneficial for the members of the community and society. It became the guidelines for leading a way of life of the people and could be applicable for the peaceful existence based on the teaching of Al - Quran and the Sunnah. The meanings of Shura as derived from various groups in the study were the following : 1) The elderexpert  group defined the Shura as the recommendation and guidelines in the matter that needed to be in the same direction so that the members of the community expressed their thoughts prudently. 2) Local leaders definedit as a way of meeting and appointment at a particular time and place to propose an issue to be discussed, where participating members discussed and expressed opinions and provided recommendations with a judgment for the benefit of coexistence of the community and the society. 3) The religious leaders defined Shura as a grouping of people to listen to the opinions and discuss on the misunderstood matter or a conflict that needed to be solved based on the Islamic principles.  4) The Tok Guru or religious teachers defined it as a discussion of the problem which could be solved through the majority vote. 5) The community representatives defined it as the meeting for discussion to find a solution to any matter in an equitable way.  The Shura process can be summarized in the following : the organized meeting in the Muslim community should informthe meeting in advance for one week. The local leaders or religious leaders shouldmake appointment on this matter.  The Shura meeting consisted of the chairman, deputy chairmen, secretary, treasurer, and various committees, such as village committee and mosque committee. Participants at the meeting proposed the agenda to be discussed and to be approved for discussion. In case where there was a conflict, opinions were expressed until a resolution was reached in an equitable manner. The structure of the Shura traditions in the Muslim community consisted of the following: government, occupation, religion, culture, family and kinship and education. The dynamism of the Shura could be classified into the following issues : the mode of practices before the unrest situation in the Deep South, where people lived together in a simple and fraternal way ; they helped each other, with solidarity, generosity, and capability in solving a problem at the village level, thus able to guide for the benefit of the general public. The dynamics of this type of Shura before the unrest situation in the Deep South was reflected in the following categories : government, occupation, religion, culture, family and kinship and education. Similarly, the dynamics of this type of Shura after the unrest situation was reflected in the mutual understanding and leading a life style by strict observing the principles of planning ahead for the projects implemented in the community. Local and religious leaders, trusted and respected by the people, play a role in the decision making for solving problems in equitable manner. Shura dynamics was organized in the aspects of government, occupation, religion, culture, family and kinship and education. Members in the society have fully utilized the dynamism of Islamic way of Shura in full extent and on continued basis.  

ประกาศคุณูปการ
ดุษฎีนิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลุล่วงได้ด้วยความกรุณา ช่วยเหลือ แนะนำ และให้คำปรึกษาอย่างดียิ่ง จากรองศาสตราจารย์ ดร. พรพันธุ์ เขมคุณาศัย ประธานที่ปรึกษาดุษฎีนิพนธ์ และ            รองศาสตราจารย์ ดร. ณฐพงศ์ จิตรนิรัตน์ กรรมการที่ปรึกษาดุษฎีนิพนธ์ ถ่ายทอดความรู้ แนวคิด วิธีการ คำแนะนำ และตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ด้วยความเอาใจใส่ยิ่ง ผู้วิจัยกราบขอบคุณเป็นอย่างสูง ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. เก็ตถวา บุญปราการ ประธานกรรมการสอบปากเปล่าดุษฎีนิพนธ์ ที่ได้ให้ข้อเสนอแนะเพื่อให้งานสมบูรณ์ยิ่งขึ้น ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. พัชลินจ์ จีนนุ่น กรรมการสอบปากเปล่าดุษฎีนิพนธ์ ที่ได้ให้ข้อเสนอแนะและแสดงความคิดเห็น และผู้ช่วยศาสตราจารย์          ดร. บันลือ ถิ่นพังงา ที่ให้คำปรึกษา และให้กำลังใจในการทำวิจัย

ขอบคุณเลขาธิการคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ที่ได้อุดหนุนการวิจัย ประเภทบัณฑิตศึกษา ประจำปีการศึกษา 2559 เป็นอย่างสูง อันทำให้เกิดดุษฎีนิพนธ์อันเป็นรูปธรรมที่ต่อเนื่อง และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อไป
              
ขอบคุณปลัดกระทรวงวัฒนธรรม สำนักงานปลัดกระทรวงวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรม ผู้ว่าราชการจังหวัดนราธิวาส สำนักงานจังหวัดนราธิวาส และวัฒนธรรมจังหวัดนราธิวาส สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดนราธิวาส ที่ได้อนุญาตลาศึกษาต่อภายในประเทศ ระดับปริญญาเอก หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาวัฒนธรรมศึกษา ณ มหาวิทยาลัยทักษิณ ตั้งแต่ปีการศึกษา 2555 ถึง      ปีการศึกษา 2560    
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